

DELAVSKA POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Uredništvo je v Mariboru, Ruška cesta 5, poštni predal 22. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. Uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22. Ljubljana VII., Zadržni dom.

Izhaja vsako sredo in soboto.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za inozemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. Debelo tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust. Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Štev. 33.

Sreda 25. aprila 1928.

Leto III.

24. april 1920.

Osmo leto Zaloške ceste!
Naše Zaloške ceste, kalvarije naše!

24. april — vsakoletni turobni dan naših duš, ki ne pozabijo, ki ne bodo pozabile!

Zakaj na Zaloški cesti je tekla kri, da oploji njivo proletarske misli in borbe. Ubiti so hoteli s svojim in borbe. Ubiti so hoteli s svojimi in borbo — pa je niso. Topla kri naših najboljših je oplojila slovensko zemljo, da vzklije iz nje najzlahnejši cvet: ljudska odrešitev in sreča!

Oh, težke in neštevilne so postaje križanega proletarijata do najvišje gore, odkoder so horizonti najširši in solčna luč najzarnejša.

Prva postaja križanega našega ljudstva je na Zaloški cesti.

K tej postaji se vračajo leto za letom vsi, ki so čistega srca in svetle vere v bodočnost.

24. april, to je Veliki petek našega proletarijata pred Veliko nedeljo, 1. majem osvobojenega in enakopravnega človeštva!

Proletarske žrtve na Zaloški cesti niso pozabljene, ne bodo pozabljene, dokler bo v srcih izkoriščanih, tep-tanih in zavrženih klila zavest borbe, borbe za telesno in duševno odrešitev sveta, borbe za ljudsko Pravo, za ljudsko Svobodo!

Slava padlim, pravo in življenje živim, da bo svet vreden svojega občanka!

V osmem letu Zaloške ceste ponavljamo našo zaobljubo, da hočemo naprej v imenu Zaloške ceste in vseh naših žrtev!

je sklenilo, da se delavcem plače izenačijo na ta način, da ne sme tekstilnemu delavcu nobeno podjetje plačati več kakor 160 do 180 Din tedensko. Tretjič se je sklenilo, da se bodo od sedaj naprej vršile redne seje. Prihodnja seja je določena za 2. maj.

Tako, sodrugi in delavci tekstilne industrije! Sedaj vam je jasno, zakaj se preganja vaše izvoljene obratne zaupnike; jasno vam je sedaj tudi, zakaj se združujejo podjetniki na svojih sejah. Vedeti mora delavstvo, da nikakor ne v njegovo zaščito, temveč zato, da se ga bo enotno zatiralo. Slika je jasna in vsak naj si napravi sam svojo sodbo, kaj mu je napraviti. Zaupnike hočejo s silo odstraniti, da vam bodo na lahek način in brez kontrole znižali plačo in podaljšali delovni čas.

Da pa pomaga pri tem nečednem poslu podjetnikom naš Inšpektorat dela s tem, da delavce ne štiti in pravi celo, naj odložijo svoja mesta kot zaupniki, je še najbolj čudno. Takšnega postopanja je že dovolj; tako mora izgubiti tak inšpektorat vsako avtoriteto, ako si pusti dopasti, da se mu reče pri intervenciji: »Kaj mene brigajo vaši zakoni!« So pa še druge pritožbe proti Inšpekciji dela v Mariboru, ki jih bomo iznesli prihodnjič. Tudi opozarjamo ministrstvo za soc. politiko, naj ob priložnosti preišče delo v delokrogu tega gospoda. Od Inšpekcije sicer ne pričakuje delavstvo mnogo, ali vendar bi lahko mnogo koristila, ako bi bila na pravem mestu.

Italijanski fašisti v madžarskem parlamentu. — Duh Matteottija.

Kar je podobno, se rado ima — ali gliha vkup štrih.

Italijanski fašizem nima mnogo prijateljev in zato išče zaveznikov tam, kjer so. In tako se je znašel Mussolini naenkrat v objemu v Horthyem in Bethlenom. Nič ne stori, če se je tudi Madžarska vojskovala proti Italiji, — pravi Mussolini, — češ, da ima on kljub temu do Madžarov posebne simpatije, ker so »viteški« narod!

Pred kratkim se je mudil grof Bethlen v Rimu in sta pri tej priliki z Mussolinijem gotovo kovala visoko leteče načrte, kako bi bilo mogoče zopet nekaj stotisočev italijanskega in madžarskega ljudstva pognati v strelske jarke, kjer bi se naj klalo za Mussolinijev ter Horthyjev imperijalizem. Mussolini je sedaj silno zamaknjen v madžarske viteze, a Arpadovi »vitezi« pa so zamaknjeni v črne srajce. Zatorej vlada trenutno med tema dvema reakcionarnima državama največje prijateljstvo. Zato je prišlo pred kratkim večje število Mussolinijevih poslancev ter senatorjev v Budimpešto, kjer so posetili parlament in prisostvovali eni seji. Bethlen je hotel, da bo pri tej priliki zbornica polnoštevilno zbrana.

Toda to se mu ni posrečilo, ker je meščanska opozicija popolnoma manjkala. Bili so pa navzoči vsi socialisti, ki so napravili fašistom vražjo muziko. Ko so se namreč Italijani pokazali na galeriji, so zakričali Bethlenovci: »Živela Italija!« »Živel Mussolini!« Iz socialističnih klopi pa je zadonel orjaški klic: »Doli z morilci Matteottija!« Bethlenova večina ploska fašistom, socialisti pa jim kličejo: »Vi aplavdirate morilcem Matteot-

Sodrugi! Delavci! Sodrug!

V torek, dne 24. aprila

ob 7. uri zvečer se bo vršilo na vrtu »Ljudskega doma« (v slučaju slabega vremena v lokalih)

žalno manifesta- cijsko zborovanje

v spomin 14 padlim žrtvam, ki jih je dne 24. aprila 1920, ob priliki splošne stavke, postreljala črna reakcija na Zaloški cesti v Ljubljani.

Pridite vsi, da se poklonimo spomenu padlih žrtev in da dokumentiramo svojo solidarnost novim žrtvam, ki jih je reakcija danes vrgla na cesto.

Kraj. org. SSJ.

1. maja počivaj vse delo v obratih!
1. maja se sleherni udeležiti manifestacijskega obhoda in shoda!

Vsem delavcem v tekstilni industriji kličemo: Vsi na shod, ki bo v nedeljo 29. aprila ob 9. uri v prostorih Ljudskega doma (ob lepem vremenu na vrtu), na katerem bo govoril s. Makuc. Poleg omenjenih naj se udeleže shoda tudi drugi delavci, da solidarno protestiramo proti nakanam združenih podjetnikov ter proti postopanju Inšpekcije dela v Mariboru. V nedeljo ne sme ostati nobeden doma! — Dvoršak Ivan, za Spl. Del. Zvezo v Mariboru.

Spominski večer za žrtve na Zaloški cesti v Ljubljani 24. aprila 1920

je priredila ljubljanska krajevna organizacija SSJ v soboto, dne 21. tm. Na spominski večer je bilo povabljenih večje število članov naše organizacije in pa tudi prijateljev socialističnega gibanja. Govorniki so orisali ta kratni položaj s političnega vidika in ugotovili, da se je buržuazija, ki je bila takrat brez glave, s to svojo brutalnostjo ojunčila in potem solidarno nadaljevala omejevanje političnih pravic in kratenje že pridobljenih socialnih pravic. Žrtve na Zaloški cesti, ki so se bile zbrale tam v najidealnej-

šem prepričanju, da si utegne delavstvo izvojevati svoje pravice le v najlepši slogi in solidarnosti, so hotele manifestirati. Toda padli so strelji, ki so pomenili pričetek razbijanja in teroriziranja zavednega delavstva. Te žrtve nam torej kličejo: Delavci socialisti! Zedinite se! Bič buržuazije naj vas ne plaši. Zavedajte se, da vsi tisti, ki še danes rušijo delavsko solidarnost, igrajo žandarja buržuazije, ker podpirajo namene, ki jih tako jasno kaže, odkar je streljala na nas!

Redukcija brez konca in kraja.

Ker je drž. proračun skrčen daleč pod eksistenčni nivo, se nadaljuje zopet z redukcijami na vseh poljih našega narodnega gospodarstva. Na železnicah se je že par let sem, in sicer po vsakem prvem aprilu, znova reduciralo, reduciralo takorekoč na slepo.

Pri nekaterih kategorijah osebja so mesta komaj do polovice stanja normirana. Toda to merodajnih krogov ni oviralo, da ne bi normiranih mest reducirali. Tako je n. pr. v neki pisarni normirano samo dvoje mest. V resnici je zaposlenih stalno v omenjeni pisarni 6 uslužbencev. Teh 6 uslužbencev pa komaj zmaguje delo in mnogokrat se zgodi, da morajo še eno moč dodeliti, ako nočejo, da bo ves promet oviran.

Toda redukcijaska blaznost ne pozna nobenih mej in tako se govori, da bodo v dotični pisarni dve moči reducirali. In da bodo potem ostali štirje lažje svoje delo zmagovali, se jim misli še eno funkcijo dodeliti, ki jo sedaj opravlja eden uslužbenec, katerega mesto se naj bi reduciralo, češ, ni štatuirano!

Isto velja za vlakospremno osebje: Pri vlakih na koroški progi se namerava enega sprevodnika odzvzeti in bi službo opravljal v bodoče samo eden! Progovno osebje je itak že skrajno reducirano; ono pa, ki je še ostalo, pa ima tako naporno službo, kot je ni imelo pred 30 leti.

Tako postopanje ni normalno in mora biti samo v škodo upravi, ostalemu osebju in publiki. V desetem (jubilejnim) letu si bo naša celokupna državna uprava izstavila ubožno spričevalo totalne nezmožnosti ter nesposobnosti. S tem bo samo potrdila to, kar so drugorodci trdili pred postankom te države, da Jugoslovani niso sposobni za upravljanje kake države. Jugoslavija je sicer po naravi bogata zemlja, ali kaj to pomaga, če tisti, ki so na vladi, ne znajo gospodariti, marveč znajo samo zapravljati, znajo pljačkati. Kdor pa jih skuša pri vsem tem ovirati ali jim samo lahno svetovati, da se tako in tako ne sme, tega raztrobijo takoj za protidržaven element, četudi je tisti stokrat bolj za red kot pljačkaši.

Tekstilni delavci in delavke v Mariboru.

Mariborski podjetniki tekstilne industrije v Mariboru so imeli dne 8. aprila skupno sejo v tovarni »Jugoslovanski Zerkovič« na Teznu in so sklenili: Da enako nastopajo

proti delavcem v vseh slučajih; n. pr. ako od delavca eno ali drugo podjetje radi organizacije, tedaj ga ne sme enako ali drugo podjetje v Mariboru sprejeti v službo. Dalje se

